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EJERCICIO

Castilla y Leén

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a uno de los dos bloques A o B con sus problemas y cuestiones.
Cada bloque consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuara como maximo
dos puntos.

La calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzardn aquellos
gjercicios que, ademds de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la
sintaxis y la ortografia y utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entre las
cantidades fisicas, simbolos, unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que
hacen referencia a presiones expresadas en atmoésferas y concentraciones expresadas en mol-L™.
El alumno debera utilizar los valores de los niimeros atomicos, masas atdmicas y constantes
universales que se le suministran con el examen.

BLOQUE A

1. La configuracion electronica de la capa de valencia de un elemento A es 3s° 3p°.
a. Justifique si se trata de un metal o un no metal. (Hasta 1,0 puntos)
b. Indique, razonadamente, un elemento que posea mayor energia de ionizacion que A y un elemento
que posea menor energia de ionizacion que A. (Hasta 1,0 puntos)

2. Una muestra de 25 mL de un vinagre de densidad 1,05 g/mL, fue valorada con una disolucion acuosa de
NaOH 0,6 M. La lectura de la bureta era de 0,6 mL en el instante inicial de la valoracion y de 31,5 mL
en el momento del viraje del indicador.

a. Calcule la concentracion de acido etanoico (CH;COOH) en la muestra de vinagre en términos de
molaridad y de % en masa. (Hasta 1,4 puntos)
b. Calcule los gramos de NaOH necesarios para preparar 1 L de disolucion 0,6 M.

(Hasta 0,6 puntos)

3. Enun recipiente cerrado de 400 mL, en el que se ha hecho el vacio, se introducen 2,032 g de yodo y
1,280 g de bromo. Se eleva la temperatura a 150 °C y se alcanza el equilibrio:
I (g) + Bra(g) 5 21Br(g). Calcule:

a. Las concentraciones molares y la presion total en el equilibrio. (Hasta 1,5 puntos)
b. Valor de K,,. (Hasta 0,5 puntos)
Dato: K.=280

4. Explique las siguientes observaciones utilizando las diferentes teorias del enlace quimico:
a. La longitud del enlace C—O en el CH;0H (metanol) es 0,143 nm, mientras que el enlace C-O en el
HCHO (metanal) es de 0,120 nm. (Hasta 0,7 puntos)
b. El CI, hierve a -34 °C mientras que el Br;, lo hace a 58 °C. (Hasta 0,7 puntos)
¢. La solubilidad del butano en agua es de 0,0012 mol/L, mientras que la del 1-butanol es de 1,2 mol/L.
(Hasta 0,6 puntos)

5. Una disolucion acuosa de acido acético 0,01 M esta ionizada en un 4,2 %. Calcule:

a. Su constante de ionizacion. (Hasta 1,0 puntos)
b. ;Qué concentracion debe tener una disolucion de acido clorhidrico para que su pH sea igual a la de la
disolucion de acético? (Hasta 1,0 puntos)
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BLOQUE B

1. Considerando el elemento alcalinotérreo del tercer periodo y el segundo elemento del grupo de los

halogenos:

a. Escriba sus configuraciones electronicas. (Hasta 0,6 puntos)

b. Escriba los cuatro nimeros cuanticos posibles para el ultimo electron de cada elemento
(Hasta 0,6 puntos)

¢. ;Qué tipo de enlace corresponde a la union quimica entre estos elementos? Razone la respuesta.
(Hasta 0,6 puntos)

d. Escriba la formula del compuesto que forman. (Hasta 0,2 puntos)

2. Se mezclan 60 mL de una disolucion que contiene 31,5 g de sulfito de sodio (Na,SO3) en 400 mL de
disolucion, con 80 mL de disolucion 0,3 M de la misma sustancia. De la disolucion resultante se toman
20 mL y se diluyen con 30 mL de agua. Calcule la molaridad de la disolucion resultante, suponiendo
que los volumenes son aditivos. (Hasta 2,0 puntos)

3. En medio 4acido clorhidrico, la reaccion entre el dicromato potasico (K,Cr,O7) y el ioduro potasico (KI),
origina cloruro de cromo (III) (CrCls), yodo (I,), cloruro potasico (KCI) y agua.
a. Identifique la especie que se reduce y la que se oxida indicando los numeros de oxidacion de los
atomos que se oxidan o se reducen. (Hasta 0,5 puntos)
b. Ajuste la reaccion molecular por el método del idn-electron. (Hasta 1,5 puntos)

4. Razone el efecto que tendria sobre el siguiente equilibrio cada uno de los cambios:

4HCI(g)+0,(g) 52H0(1)+2ClL(g) AH® =-115kJ - mol™.
a. Aumentar la temperatura a presion constante. (Hasta 0,4 puntos)
b. Aumentar la presion total a temperatura constante. (Hasta 0,4 puntos)
¢. Anadir oxigeno. (Hasta 0,4 puntos)
d. Anadir agua. (Hasta 0,4 puntos)
e. Anadir un catalizador. (Hasta 0,4 puntos)

5. El etanol, CH;CH,OH (1), esta siendo considerado como un posible sustituto de los combustibles fosiles
tales como el octano, CsH;g (1), componente mayoritario de la gasolina. Teniendo en cuenta que tanto la
combustion del etanol como la del octano, dan lugar a CO, (g) y H,O (1), calcule:

a. La entalpia correspondiente a la combustion de 1 mol de etanol y 1 mol de octano.
(Hasta 1,0 puntos)
b. La cantidad de energia en forma de calor que se desprendera al quemarse 1 gramo de etanol y
comparela con la que se desprende en la combustion de 1 gramo de octano.
(Hasta 1,0 puntos)
Datos:

AH [CH;CH,OH (1)] = -277,7 kJ - mol™'; AH{ [CgHys ()] =-250,1 kJ - mol’’;
AHS [CO, (g)] =-393,5 kI - mol'; AH [H,0 (1)] = -285,8 kJ - mol”
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